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Aufgabe 15
Beginnend mit der Parameter-Umrechnungsvorschrift µ = µ(λ), das heißt
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und der Geodätengleichung schreiben wir
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und erhalten
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Euler-Lagrange Gleichungen

Alternativ könnte man nach den nativen Bewegungsgleichungen bzgl. des Parameters µ fragen. Beginnend mit den Euler-
Lagrange Gleichungen
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schreiben wir
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i − gik

2L2
u̇iu̇lu̇j u̇r

∂glj
∂ur

+ u̇iu̇j
∂gik
∂uj

− u̇iu̇j

2
∂gij
∂uk

= gikü
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üi − gikg
ks

2L2
u̇iu̇lu̇j u̇r

∂glj
∂ur

+ u̇i u̇j
1
2

(
∂gik
∂uj

+
∂gjk
∂ui

)
Γsij

− ∂gij
∂uk︸ ︷︷ ︸ g

ks

= üs − 1
2L2

u̇su̇lu̇j u̇r
∂glj
∂ur

+ Γsij u̇
iu̇j

und erhalten die allgemeineren Geodätengleichungen

üs =
u̇su̇lu̇j u̇r

2gqpu̇qu̇p
∂glj
∂ur

− Γsij u̇
iu̇j (2)

Korollar 01
Für skalare Sij , Aij mit Sij = Sji (symmetrisch) und Aij = −Aji (antisymmetrisch) ist
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Beweis:
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Aufgabe 16
a) Beginnend mit den inhomogenen Maxwellgleichungen
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in der kovarianten Formulierung schreiben wir
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folgt dann nach Korollar 01

∇νjν = 0 (4)
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b) Beginnend mit

Fµν = ∇µAν −∇νAµ (5)

schreiben wir
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mit dem Ricci-Tensor Rdn.

3


